

坚持稳中求进工作总基调

人民日报评论员

当前经济发展面临的挑战前所未有,必须充分估计困难、风险和不确定性,切实增强紧迫感,抓实经济社会发展各项工作。

4月17日,习近平总书记主持召开中央政治局会议,强调要坚持稳中求进工作总基调,指出稳是大局,必须确保疫情不反弹,稳住经济基本盘,兜住民生底线,要求在稳的基础上积极进取,在常态化疫情防控中全面推进复工复产达产,恢复正常经济社会秩序,培育壮大新的增长点增长极,牢牢把发展主动权。

今年一季度极不寻常,突如其来的新冠肺炎疫情对我国经济社会发展带来前所未有的冲击。经过全国上下和广大人民群众艰苦努力,在常态化疫情防控中经济社会运行逐步趋于正常,生产生活秩序加快恢复,我国经济展现出巨大韧性,复工复产正在逐步接近或达到正常水平,应对疫情还催生并推动了诸多新产业新业态快速发展。同时也要看到,随着国际疫情持续蔓延,世界经济下行风险加剧,不稳定不确定因素显著

增多,我国经济发展面临前所未有的挑战。做好今年经济社会发展工作,必须增强风险意识,强化底线思维,做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备,特别是要坚持稳中求进工作总基调。

坚持稳中求进工作总基调,是我们党治国理政的重要原则,也是做好经济工作的方法论。稳和进有机统一、相互促进。面对当前严峻复杂的困难和挑战,稳是主基调,稳是大局。只有确保疫情不反弹,稳住经济基本盘、兜住民生底线,才能在常态化疫情防控中全面推进复工复产达产,恢复正常经济社会秩序,进而培育壮大新的增长点增长极,牢牢把发展主动权。同时,只有在稳的基础上积极进取,紧扣全面建成小康社会目标任务,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持以改革开放为动力推动高质量发展,坚决打好三大攻坚战,坚定实施扩大内需战略,才能维护经济发展和社会稳定大局,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。

这次中央政治局会议,不仅强调要确保疫情不反弹、稳住经济基本盘、兜

住民生底线、加大“六稳”工作力度,而且提出了保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转的“六保”要求。“六保”是针对当前新形势提出的,是更接近底线的要求,坚决做到“六保”,是我们应对各种风险挑战的基本保证。在疫情防控常态化前提下,抓“六保”、促“六稳”,是坚持稳中求进、抓实经济社会发展各项工作的主要着力点。各级党委和政府要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,牢牢把握好稳中求进工作总基调,坚决贯彻落实党中央对当前经济社会发展工作的总要求。

纷繁世事多元应,击鼓催征稳驭舟。中国是有14亿多人口的大国,经济体量大、抗风险能力强;中国经济是一片大海,大风大浪又其奈我何?我们有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有中国特色社会主义制度的显著优势,有雄厚综合国力和强大物质技术基础,有全党全军全国各族人民的团结奋斗,这是中国最大的“确定性”,我们要以此应对各种“不确定性”,尽快重振我国经济社会良好发展势头,实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的目标任务。



教育部办公厅近日印发2020年中小学教学用书目录的通知,明确要求中小学教材中不得夹带任何商业广告或教学辅助资料的链接网址、二维码等信息。

(上接一版)转型为食品生产企业,到2022年12月底,全市食品小作坊示范单位达到200家,食品小作坊集中规范园区建设初具规模。

抓流通,让安全血液贯通市场管网

3月10日,南门外农贸市场、五里农贸市场、三桥宝业农贸市场、人人乐超市安康店、喜盈门超市南环路店迎来了一场“大考”,市市场监管局副局长金统带领该局食品流通监管科、创建办和汉滨区市场监管局一行,就疫情防控和汉滨区食品安全工作进行了全方位的督导检查——人员出入检测、环境消杀、活禽交易区关闭、进货查验制度执行、食品加工区域规范设置等等,哪个环节不到位,就会被当场指出,并要求限时整改。

在市场监管部门的执法人员看来,食品流通环节是消费者接触食品的主要环节,涉及消费者群体十分庞大,搞好这一环节食品安全至关重要。除了疫情期间组织的这种专项检查,市场监管部门还会不定期组织食品安全专项检查抽检工作,针对辖区内农贸市场、销量较大的农贸市场、商场、超市等重点场所,市民日常生活必需的“米袋子”“菜篮子”“肉盘子”展开抽检,对不合格食品及时开展核查处置,对存在违法行为的,依法严厉查处,涉嫌犯罪的,移送公安机关。近日全市各级市场监管部门陆续启动了抽检活动,重点针对米、面、油、蔬菜、水果、畜禽肉、蛋、奶、水产品等22个品种可能存在问题的农兽药残留、微生物污染等192个检验项目开展了食品安全专项检查抽检。截至3月底,全市共有食品流通市场主体19659家,共抽检食品样品863个批次,占省局下达抽检任务数的287.66%,样品检测工作正有序开展。

各项监督检查和抽检只是确保流通环节食品安全的手段之一,夯实市场开办者和食品销售者的主体责任才是长久之计。为此我市通过建立一系列长效机制,倒逼企业主动落实食品安全主体责任,保证所销售食品来源可查、去向可追、风险可控、责任可究。比如,我市农业农村部门严把源头,在全市推行食用农产品合格证管理制度,建立了市县(区)两级食用农产品质量安全追溯平台。市场监管部门严把食用农产品市场准入关,去年在15家农贸市场建

立规范化的快检室,对经营者落实进货查验、不合格农产品退市制度情况开展督查。

与此同时,我市还大力开展过期食品排查,消除安全隐患。疫情期间,部分食品经营户出现囤货滞销,极易出现销售过期食品的违法行为,全市启动了一场从城市到农村、从超市到商店、从批发到零售的专项整治活动,针对城乡接合部等重点区域、小商店等重点场所,“麻辣小食品”等重点品种,通过企业自查和专项检查,督促落实主体责任,坚决查处违法行为,将各类风险隐患消除在萌芽中。

2019年,全市开展食品专项整治4次,专项督导3次,挂牌督办企业(单位)13家,抽检食品7317个批次。

管餐桌,用“明厨亮灶”筑牢舌尖防线

餐饮安全是整个食品安全链条的终端环节,直接关乎所有群众的身体健康和生命健康。除了加强日常检查和抽查,建立和完善各类规章制度,规范餐饮服务秩序和安全,我市市场监管部门还以学校食堂、大中型餐饮单位为重点,在操作间安装视频监控探头,实时查看餐饮单位食品制作生产情况,及时指出存在的问题。截至3月底,全市共有餐饮服务市场主体14823家,其中1093所学校食堂和近3000户大中型餐饮企业100%完成“明厨亮灶”工程。

对于市场监管部门来讲,监管不是目的,最终目标是促进餐饮企业健康良性发展,维护广大群众“舌尖上的安全”。受新冠肺炎疫情影响,第一季度,全市餐饮服务企业经营状况不容乐观。为找出餐饮企业当前面临的问题和困难,前不久,市新冠肺炎疫情联防联控工作指挥部市场监管组组长、市场监管局局长张富带队深入安康宾馆、睿智天龙酒店、民航大酒店、金苑酒店等中心城区大型餐饮服务单位以及龙舟文化园等餐饮服务单位相对集中街区,与企业负责人座谈交流,听取意见建议。3月19日,由市新冠肺炎疫情联防联控工作指挥部市场监管组起草的《应对疫情影响支持餐饮服务单位复工复产的意见》正式印发,为全市餐饮企业复工复产注入了一剂“强心针”。

《意见》围绕提高开门营业率、员工返岗率、餐桌利用率、单桌上座率,提出

了税费减免、加大资金支持、鼓励领导干部带头消费等十一条措施。其中,既要求严格执法,严厉打击哄抬物价、制假售假、野生动物违法违规交易经营等违法犯罪行为,又彰显了特殊时期对企业的关爱,比如对受疫情影响尚未开展经营活动的餐饮服务单位,年内暂不标注经营异常,暂缓纳入清理吊销名单,要求区分有无主观故意,违法性质、情节,对于轻微违法、未造成严重后果的,可采取行政指导、责令改正、限期整改等方式督促整改,或采取不予处罚、减轻从轻处罚等方式,教育餐饮服务单位规范生产经营行为。

对于群众关心的校园食品安全,全市也从未放松监管力度,尤其是疫情发生以来,全市一方面加强校内食材进货、储存、烹饪,后厨人员健康管理,用餐场所消毒消杀,用餐设备清洁,食品留样等情况的检查,一边启动校园周边食品安全专项检查,全方位构筑学生用餐安全防线。去年,全市共检查学校食堂2334户次,校园周边食品经营户5095户次,校外托餐场所50户次,检查校园周边食品摊贩278户次,下发责令整改通知书1054份,约谈学校负责人7人次。

要构筑从生产、流通到餐桌全链条的食品安全防线,绝不仅仅是市场监管部门的事,只有各部门通力合作才能标本兼治。去年,市公安局紧盯重点企业,坚持线上线下合力打击,立案22起,抓获犯罪嫌疑人23人,行政拘留1人,刑事拘留20人,批准逮捕10人,移送起诉8人。市农业农村局积极开展国家农产品质量安全市创建,全市农产品质量安全可追溯终端达到270余家,可追溯产品310个。市教育局全力夯实学校食品安全“第一责任”制,实行学校(幼儿园)相关负责人轮流陪餐,定期组织开展食品安全隐患排查。市卫健委积极开展风险监测和食源性疾病预防,与市场监管局建立了食品安全事件协调联络机制。市场监管局对中心城区452户食品流动小摊贩实行备案管理,取缔校园周边86户食品摊贩。市发改委全面落实粮食安全省长责任制考核,大力实施优质粮食工程,强化粮食质量安全监测,确保粮食质量安全……有各成员单位密切配合,全市食品安全网越织越密,各食品生产经营市场主体的质量安全意识显著提升。去年,全市未发生非级别以上食品安全事件,食品安全工作得到副省长徐大彤的充分肯定。

陕西汉阴:250岁古梯田长出“新农业”

新华社西安4月20日电(记者张伯达 雷肖霄)蜿蜒如春螺,披岚似云塔。谷雨过后,陕西省汉阴县漩渦镇250岁的凤堰梯田已基本完成了水稻育秧,漩渦镇田风村六组的熊哲贵望着自家蓄满水的水田,准备大干一场。

凤堰梯田始建于清朝乾隆年间。由于其沿凤凰山南麓呈点状分布且交通不便,200多年来一直依靠人畜耕种,效率低下,收益甚微。加上过度使用农药和化肥,土壤肥力衰竭,中低产田比重逐渐增多。

“一年忙到头,也就是万把来块钱,勉强够一家7口人的吃喝,根本不敢想存钱的事情。”59岁的熊哲贵回忆说。

有机种植技术的引进成了保障梯田田农户增收的重要举措。据汉阴县农业技术推广站站长赵万康介绍,凤堰梯田

现已采用有机种植替代早期施化肥、洒农药的耕种模式,种子和有机肥均由政府统一免费发放,农户的种植成本与从前相差无几。

熊哲贵也掰着手指数了笔账:“亩产虽由900多斤降到了650斤,价格却从每斤2块卖到了8块,还供不应求。”从2019年下半年至今,她已陆续通过互联网卖出了1万多斤有机大米。这个十几年前还几乎没出过山的女人,如今凭借在梯田景区做电商、开办农家乐,年收入已达60余万元。

农民腰包鼓鼓,种植理念也随之发生转变。种庄稼的同时,也开始享受“种”风景带来的红利。随着乡村旅游的兴起,传统农业走向了多业态融合发展之路。

吴大松是汉阴县凤堰茶叶有限公

司的负责人。他感慨道:“从种茶,到加工成品茶,再到茶旅融合,业态更丰富,利润更可观。”2019年他的茶园年销售额达千万余元。

近4年,漩渦镇在农旅结合、改善农村人居环境等方面持续投入,道路、电力、水利等基础设施建设累计投入6亿多元。2019年,漩渦镇农民人均可支配收入达1万余元,比2018年上涨11%。

绿水青山就是金山银山。汉阴县委书记刘永鑫说:“凤堰梯田的开发与保护体现了天人合一的思想,尊重自然,顺应自然,保护自然,才能实现可持续发展,真正惠及百姓。”

2019年10月,国务院公布凤堰梯田为第八批全国重点文物保护单位,这片万亩古梯田正在绽放新的活力,生生不息。

为珍“晒”资源筑堤蓄能

(上接一版)在《条例》制定过程中,市人大常委会及时就立法重大问题和征求意见向市委请示报告,确保立法

的政治方向;在立法程序上,稳步推进立项、起草、论证、修改、审议各项工作,时刻把握立法主导权;在《条例》修改过程中,主动与起草单位及相关政府部门联系,邀请市富硒产业办、富硒研发中心、自然资源局、农业农村局、水利局、市场监管局等单位全程参与修改和审议等工作;在法律条文表述方面,能具体的尽量具体,能明确的尽量明确,具体条款简洁得当,重点条款精雕细刻,确保每一项制度可执行、易操作,真正管用;在立法体例和技术上,坚持从实际出发,求稳不求快,求质不求量,不贪大求全,不照抄照搬上位法,逐字逐句反复推敲修改。《条例》草案先后经市人大常委会会议审议3次、主任会议研究4次、法制委员会会议审议4次,修改60余次,集体集中讨论修改10余篇,《条例》表决稿历时2年形成,对比草案实质性修改达25条80余处,真正体现了“质量第一”的立法要求。

亮点特色突出,致力法治保障

《安康市硒资源保护与利用条例》内容分为五章共三十条,重点规定了立法目的、基本原则、组织保障、硒资源保护与管理、硒资源利用与硒产业发展及法律责任等内容。

《条例》与安康绿色循环发展实际相结合,亮点特色突出。比如,明确市、县(区)人民政府可以在硒资源集中分布区域内设立硒资源保护区,并按照上位法的相关规定,对保护区内多发性易发的破坏硒资源的行为进行严格禁止;重点支持企业、事业单位、高等学校、科研院所及其他组织和个人开展硒资源保护与利用基础和应用研究,并鼓励以符合生态保护的方式,按照市场配置原则利用硒资源,发展硒产业。

又如,由于上位法对各部门管理职责规定较为零散,相关部门法规又存在职责交叉等问题,《条例》结合实际厘清了相关管理部门的职责,明确了市富硒产业办在硒资源保护利用工作中作为一级行政主管部门的法律地位。同时,针对现阶段硒资源家底不够清、路

线图不够明的问题,《条例》专门规定了市、县(区)人民政府应当建立硒资源保护和监测体系,负责对所辖区域内各类硒资源自然赋存状况进行普查,编制硒资源保护与利用专项规划。《条例》还重点规定了市、县(区)人民政府自然资源、水利等行政主管部门依法负责本行政区域内硒资源勘查、开采的监督管理工作;市场监管部门依法组织实施硒产品质量的检验、检测,依法保护硒产品商标、品牌和专利,查处假冒伪劣等违法行为。

“立善法于天下则天下治,立善法于一国则一国治。”《条例》已经颁布,但其发挥规范、指引、评价等作用仍在路上,这就要求各级政府及部门秉持“政治同向、法治同轨、发展同力、与民同心”的工作理念,广泛宣传《条例》,需要执法部门严格执法,切实加强协作配合,也更需全体市民遵法守法,形成齐抓共管的执法守法格局,最终让《条例》落地生根,深入人心,真正地为服务和保障法治安康建设和加快建设西北生态经济强市贡献法律价值。

“富”了口袋“富”脑袋

(上接一版)说起来,真是得益于脱贫攻坚的好政策。老五爱村之前的村民靠外出务工和种养殖,过得比较“自给自足”。2017年,200万元的产业三变改革试点资金,成为新五爱村产业发展的“第一桶金”。

据介绍,村上将这笔资金注入到五爱村集体股份经济合作社,通过合作社再牵头成立2个专业合作社,实行订单产业,带动金丝皇菊、干土豆片、粉条等农副产品生产销售,搭建村民务工就业平台,通过招商建项

目,带动闲散劳动力就近就业,实现稳定增收。

如今,五爱村又有大手笔。村集体参与筹建的“荷塘月色”康养民宿项目正在抓紧建设。荷塘新增了50多个品种的荷花,规划建设玻璃漫道和特色民宿的钢架已经搭好,计划今年6月底一期开园营业。与之配套的,在原有5户农家乐的基础上,又有村民新申报了4户,可满足游客的食宿需求。外来客商投资的金蚕温泉度假酒店也已经开工,助推文旅融合的交通项目也在如火

如荼地施工。

和五爱村的村干部座谈,美丽乡村的发展目标日渐清晰:归根结底是村集体带动村民抓产业,最终实现农村美、产业强、农民富。

更让唐继明自豪的是,通过新时代文明实践行动,志愿服务已经在五爱村深入人心。“在建的6个工地上,每个工地的协调人都是我们的志愿者。党组织的带动作用明显,说活群众愿意听,志愿者也愿意服务贡献,精神更加富足了。”

安康市公安局交通警察支队 安康公路管理局 关于G210线石泉汉江桥头至桦柳树梁、G211汉江三桥北头至岚皋界、G316线汉江二桥至缙丝厂、G541线镇坪联盟村煤炭洞湾至核桃树公路路面大中修工程施工期间实行交通管制的公告

为确保G210线K1198+200-K1217+941石泉汉江桥头至桦柳树梁、G211线K1042+380-K1077+830汉江三桥北头至岚皋界、G316线K1896+000-K1900+000汉江二桥至缙丝厂、G541线K278+950-K296+700镇坪县联盟村煤炭洞湾至核桃树公路路面大中修工程顺利实施,根据陕西省交通运输厅2020年干线公路大中修工程计划安排,决定对G210线石泉汉江桥头至桦柳树梁(起止桩号:K1198+200-K1217+941)、G211线汉江三桥北头至岚皋界(起止桩号:K1042+380-K1077+830)、G316线汉江二桥至缙丝厂(起止桩号:K1896+000-K1900+000)、G541线镇坪县联盟村煤炭洞湾至核桃树(起止桩号:K278+950-K296+700)公路路面大中修工程施工,施工路段全长68.301公里,为确保施工路段过往车辆行人安全通行,实行交通管制措施。

一、交通管制时间 G316线、G541线,自2020年4月15日00:00时至2020年6月30日00:00止。 G210线、G211线,自2020年4月15日00:00时至2020年7月31日00:00止。 二、交通管制措施 G316线、G210线、G211线、G541线公路路面大中修工程施工采取封闭施工单侧放行、定时放行车辆措施。交通管制期间,绕行路线如下: (一)G316线施工路段车辆,需要往返关庙汉江大桥至江

北缙丝厂方向的19座及以上客车、中型货车和重型货车一律绕行关庙汉江大桥至东坝汉江大桥沿滨江大道通行,其余车辆实行单侧、定时放行的交通管制措施。

(二)G210线施工路段,需要往返石泉县至桦柳树梁之间所有过境车辆一律绕行十天高速,施工路段村镇境内车辆实行单侧、定时放行的交通管制措施。

(三)G211线施工路段,需要往返汉江三桥北头至瀛湖风景区方向的19座及以上客车、中型货车和重型货车一律绕行207旧线(安火路)通行,其余车辆实行单侧、定时放行的交通管制措施。

(四)G541线施工路段,K282+400-K283+960段到钟宝方向的19座及以上客车、中型货车和重型货车一律绕行环城路龙潭大桥通行,其余车辆实行单侧、定时放行的交通管制措施。

请过往车辆提前择路绕行,机动车和非机动车驾驶人应服从交通警察及现场管理人员指挥,按照交通标志的指示通行,谨慎驾驶,安全通行。对不听劝阻、阻碍执行公务,造成严重后果的当事人,将依照《中华人民共和国道路交通安全法》、《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定,从严处罚。希望广大司乘人员和行人充分理解,积极配合,自觉服从交通管理。

安康市公安局交通警察支队 安康公路管理局 2020年4月9日